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 على المترشح  أن یختار أحـد الموضوعین التالیین :

 
 الأول الموضوع

 التمرین الأول:
 
)2المعادلة :    2) نعتبر في  1  1) 9 5 ..........( )x y E+ = + 

) كانت الثنائیةادا  –أ            , )x y  لا للمعادلة ح( )E   بین أن[ ]1 5x ]أو   ≡ ]2 5x ≡ . 
)المعادلة   2ب _ حل في  )E  

)gcdبین أن  ) 2 , )p x y    8یقسم . 

الجملة :             2) حـل في 3
[ ]

121 59
gcd( , ) 8

1 5 .

x y

p x y
x

 =
 =
 ≡

   

 التمرین الثاني:
)لى معلم متعامد و متجانسإالفضاء منسوب  ; ; ; )O i j k

  
. 

    A( 2 ; 1 ; 3)  ،B( -3 ; -1 ; 7 )  ، C( 3 ;2 ;4 ) نعتبر النقط التالیة 

 في استقامیة . لیست  A  ،B ،Cبین أن النقط  ) 1 

)لیكن  ) 2  )d        المستقیم دو التمثیل الوسیطي...
7 2

( ) ..: 3
4

x t
d y t t

z t

= − +
 = − ∈
 = +

 

)بین أن  )d  عمودي على المستوي( )ABC 
)أعط معادلة دیكارتیة للمستوي  )ABC 

)النقطة المشتركة بین  Hیكن ) ل3 )d  و المستوي( )ABC. 
)هي مرجح الجملة :     Hبین أن  • ) ( ) ( ){ }; 2 ; ; 1 ; ;2 .A B C− − 
)من الفضاء التي تحقق : M للنقط 1E عین طبیعة المجموعــة • ) ( )2 2 . 0MA MB MC MB MC− − + − =

      مع دكر

 العناصر الممیزة
2من الفضاء التي تحقق :      Mللنقط  2Eعین طبیعة المجموعــة  • 2 29MA MB MC− − + =

  
مع دكر  

 میزةالعناصر الم

 6/  1 الـصفحة  
 التمرین الثالث :



كرات من  3كرات حمراء ، نسحب عشوائیا و في أن واحد 3كرات سوداء و  4كرات بیضاء و  3یحتوي كیس على 
 الكیس و نفترض أن جمیع الكرات لا یمكن التمییز بینهما باللمس.

 احسب احتمال الحدثین :  )1

A " كرات من نفس اللون  3الحصول على " 

B "  الحصول على الأقل كرة حمراء" 

 . مستقلان Bو  Aھل الحدثان ) 2

 دي یساوي عدد الكرات الحمراء في السحبة .لالمتغیر العشوائي ال X ) لیكن 3

 Xحدد قانون الاحتمال    
 مرات متتالیة . 5) نعید التجربة السابقة 4

 كرات من نفس اللون مرتین بالضبط . 3ال الحصول على أحسب احتم
 بع:االتمرین الر 

)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  ); ,O I J . 
 المعرفة على   كمـا یلـي :   nfنعتبر الدالة    

                                     ( ) .
(1 )

x

n nx xe
ef x

e +
)نرمز بـ   = )nC في المعلم  منحنیها البیاني( ); ,O I J 

 :الجزء الأول
−  عند 0fاحسب نهایة  .1 + و عند  ∞ ∞ . 
 حدد المستقیمات المقاربة . .2

(1ان النقطة بین  .3
2

(0;K  مركز تناظـر لـ( )0C. 

 .0fادرس تغیرات الدالة  .4
)حدد معادلة المماس  .5 )T  للمنحنى( )0C   في النقطةK. 
)وضع  ادرس .6 )0C  بالنسبة لـ( )T . 
ْ  انشى   .7    ( )0C  و( )T 

)0النقطتین xبین أنه  بكل عدد حقیقي  .8 , ( ))M x f x   1و( , ( ))M x f x′  متناضرتین بالمستقیم( ) 1
2

D y∴ = 

)انشـــئ           )1C. 
 الجزء الثاني:

:           n ∈ N) المعرفة من اجل  كل  vnنعتبر المتتالیة ( 
1

0
( )n nv f x dx= ∫ 

0بین أن :   _  1
1ln

2
ev + =  

 
 

)یة بین أن المتتال_  2 )nv . موجبة 
 6/ 2الـصفحة 

)1نضع   :   _  3 ) ( ) ( ).n nk x f x f x+= − 



أ  _ بین أن  :      
1( ) .
(1 )

x

nx x

ek x
e e

−
=

+
 . xمن أجل كل عدد حقیقي    

)ب _ ادرس اشارة  )k x  لكلx  من المجال[ ]0,1 
)ج _ استنتج أن المتتالیة  )nv . متنافصة 

_ أ   بین ان :    4
( 1)

1
12 :

1

n

n n
en v v

n

− −

−

−
≥ + =

−
 

 . 2vب _  أحسب   

)_ لیكن  5 )nu 12كمایلي :     المتتالیة المعرفة :
2

n n
n

v vn u − +
≥ = 

limأ _ احسب    nn
u

→+∞
 

2ب _ بین أن       : 0 n n nn v u≥ ≤ ≤ 
limج _ استنتج  nn

v
→+∞
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  الثـاني الموضوع

 الأول:التمرین 
)   أحسب الاعداد الأتیة : .1 ) ( )4 6

2(1 6) , 1 6 , 1 6+ + + 

 . 342و   847بإستعمال خوارزمیة اقلیدس أحسب القاسم المشترك الأكبر للعددین   
1)غیر معدوم نضع :     nلكل عدد طبیعي  .2 6) 6n

n na b+ = + 
1احسب  -أ   1b و a   2ثم 2b و a    3ثم 3b و a . 
1أكتب   -ب           1n nb و a+ nبدلالـة    + nb و a. 

)لا یقسم  5بیـن أنه ادا كان  .3 )n nb a+  لا یقسم   5فـان( )1 1n nb a+ ++ 
)یقسم  5( یكفي أن نثبت ادا كان         )1 1n nb a+ )یقسم   5فـان  ++ )n nb a+  .( 
)لا یقسم  5: یكون  nالبرهان بالتراجع أثبت أن : لكل عدد طبیعي غیر معدوم  باستعمال -      )n nb a+ . 
nت أنـه : اداكان اثب .4 nb و a  : 1أولیان فیما بینهمــا فان 1n nb و a+  أولیان فیما بینهمــا .  +

n nباستعمال البرهان بالتراجع أثبت أن : لكل عدد طبیعي غیر معدوم  nb و a ــا.أولیان فیما بینهم 
 :الثاني التمرین 

) المستوي المركب منسوب إلى المعلم ); ;O u v
 

  ).1cm(وحدة الرسم  

0ذات اللواحق على الترتیب   0A ، 1A ، 2Aنعتبر النقط  5 4Z i= −  ،  1 1 4Z i= − −  ،2 4Z i= − − . 

 ادكر المبرهنــة ( . ) 2Aإلى  1Aو  1Aإلى   0Aیحول  S برر وجود تشابـه مباشر وحید   -أ  )1 

1هي   Sب _  بین أن العبارة المركبة للتشـابه      3' .
2 2

i iZ Z− − +
= +  . 

 . Sمركز التشابه  ωلاحقة  wج _ استنتج نسبة و زاویة و   
Zحیث   Zدات اللاحقة  Mد _ لنعتبر النقطة    W≠  وصورتها'M  بالتحویلS  دات اللاحقة .'Z. 

)  تحقق من المساواة :  • )' ' .W Z i Z Z− =  MMω'ثم استنتج طبیعة المثلث   −

1nAطبیعي نعرف النقطة   n)  من أجل كل  2 1بـ :    + ( )n nA S A+ 1nو نضع :   = n nU A A += 
 . 3A ، 4A ، 5A   ،6Aو انشئ هندسیا النقط   0A ، 1A ، 2Aقط  أ _ عـلم الن

 ندسیـة .ب _ بین أن المتتالیة ه
))  المتتالیة  3 )nV   معرفة على      0بـ 1 .......n nV U U U= + + + 

 .  nبدلالـة   nVأ _ عبر عن 
)ب _ هل المتتالیة  )nV ة  ؟ متقارب 

 6/  4الـصفحة 
 



1nللدائرة المحیطة بالمثلث   nrنصف القطر   n)  أ _  احسب بدلالة  4 nOA A +. 
 :  nحیث من أجل كل عدد طبیعي  Pب _ عین اصغر عدد طبیعي      

nإدا كان               p      :  210فإنnr
−   

 .2aو طول وتره   aالقائم طولـه  ضلعه Aمثلث متساوي الساقین و قائم في  ABC:    یرــتذك 
 

 :الثالث التمرین 
 اختر الإجـابة الصحیحة مع التعلیل :

في هدا التمرین المتعدد الاختیار نهتم بمدة صلاحیة غـسالة ( المقدرة بالسنوات ) قبل أول عطب وهي تمثل متغیر 
]عشوائي یتبع قانونا أسیا حیث   [( )0;p t  هو احتمال أن تتعطل الغسالة قبل اللحظةt  . 

)علـما أن    )0λ       [ [( )
0

0; ,
t

xp t e dxλλ −= ∫ 

)من اجل )  1 )0t ]لـ  المضبوطةالقیمة   ≤ [( );p t  هي :  ∞+
a (1 te λ−−               b (te λ−              c (1 te λ−+ 

]التي من أجلها یكون    t) قیمة  2 [( ) [ [( )0; ;p t p t=  هي :  ∞+

a (ln 2
λ

               b (
ln 2
λ              c (

2
λ  

المظبوطة  λ، قیمة  0.18حسب دراسة إحصائیة ، احتمال أن تتعطل هده الغسالة قبل نهایة السنة الأولى  هو )  3
 هي :

a (ln 50
41

               b (ln 41
50

              c (ln(82)
ln(100)

  

 :الرابع  التمرین 
)المستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  ); ,O I J . 

 المعرفة على   كمـا یلـي :   nfنعتبر الدالة    

                                     ( ) .
(1 )

x

n nx xe
ef x

e +
)نرمز بـ   = )nC  منحنیها البیاني في المعلم( ); ,O I J 

 الجزء الأول:
−  عند 0fاحسب نهایة  .1 + و عند  ∞ ∞ . 
 .حدد المستقیمات المقاربة  .2

(1بین ان النقطة  .3
2

(0;K  مركز تناظـر لـ( )0C. 

 .0fادرس تغیرات الدالة  .4
)حدد معادلة المماس  .5 )T  للمنحنى( )0C   في النقطةK. 
)ادرس وضع  .6 )0C  بالنسبة لـ( )T . 
ْ  انشى   .7    ( )0C  و( )T 
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)0النقطتین xبین أنه  بكل عدد حقیقي .  8 , ( ))M x f x   1و( , ( ))M x f x′  متناضرتین بالمستقیم( ) 1
2

D y∴ = 



)انشـــئ           )1C. 
 الجزء الثاني:

:           n ∈ N) المعرفة من اجل  كل  vnنعتبر المتتالیة ( 
1

0
( )n nv f x dx= ∫ 

0_ بین أن :    1
1ln

2
ev + =  

 
 

)_ بین أن المتتالیة  2 )nv . موجبة 
)1_ نضع   :    3 ) ( ) ( ).n nk x f x f x+= − 

أ  _ بین أن  :      
1( ) .
(1 )

x

nx x

ek x
e e

−
=

+
 . xمن أجل كل عدد حقیقي    

)ب _ ادرس اشارة  )k x  لكلx  من المجال[ ]0,1 
)ج _ استنتج أن المتتالیة  )nv . متنافصة 

_ أ   بین ان :    4
( 1)

1
12 :

1

n

n n
en v v

n

− −

−

−
≥ + =

−
 

 . 2vب _  أحسب   

)_ لیكن  5 )nu 12لیة المعرفة كمایلي :    المتتا :
2

n n
n

v vn u − +
≥ = 

limأ _ احسب    nn
u

→+∞
 

2ب _ بین أن       : 0 n n nn v u≥ ≤ ≤ 
limج _ استنتج  nn

v
→+∞

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6/  6الـصفحة 
 
 
 
 
 
 



 مدیریة التربیة لشرق الجزائر                                  وزارة التربیة الوطنیة              

  2008/2009السنة الدراسیة :                                              -براقي–ثانویة المرجة 
 بكالوریا تجریبي في الریاضیات            الشعبة :لغات+ اداب وفلسفة         المدة :ساعتین  و نصف 

 
 تار أحـد الموضوعین التالیین :على المترشح  أن یخ

 
 الأول الموضوع

 
     التمرین الأول

 
3بـ :                 المعرفة  على fنعتبر الدالة   2( ) 2 3 1.f x x x= − + 

)ولیكن        )fC لم  تمثیلھا البیاني في مع( ); ;O i j
 

 . 

 .  ∞−و    ∞+عنـد  fجــد نھایتي الدالة    -أ  )  1   
 وشكل جدول تغیراتھا. fأدرس اتجاه  تغیر الدالة   -ب        

)x     :2تحقق أنھ من أجل عدد حقیقي     -ا  ) 2    ) ( 1) (2 1) .f x x x= − + 

)عین نقط تقاطع    -ب        )fC .مع محوري الإحداثیات 

))  أكتب معادلة المماس     3    )للمنحنى  ∆( )fC   1عند النقطة دات الفاصلة . 

))  أرسم المنحني 4    )fC   و المستقیم( )d س المعلم .ـفي نف 

)عین إشارة   f)   بإستعمال المنحنى البیاني للدالة 5    )f x 

 تحلیلیــا . – 5من نتیجة السؤال  ) تحقق 6   

 :  التمرین الثاني

I.  عین المجموعةL     مجموعة الـأعداد الصحیحةx   بحیث[ ]4 2 7x + ≡ 

II. 1  5_ عین باقي القسمة الإقلیدیة للعـددn  للعدد الطبیعي  5,4,3,2,1,0 أجل كل واحدة من القسم من  11علىn 2  _

 . 11على  5nباقي القسمة الإقلیدیة للعدد  nاستنتج حسب قیم العدد الطبیعي 

)_ ماھو باقي قسمة العدد  3 )2009 14305  . مادا تستنتح ؟  11على  −5

 :  الثالث التمرین 

 ، نسحب عشوائیا في أن واحد كریتین   15كریات تحمل الرقم 3و  10كریات تحمل الرقم  3یحتوي كیس 

 العدد الدي یمثل مجموع الرقمین المحصل علیھما . Xولیكن 

 .X_ حدد مجموعة القیم الممكنة للعدد  1

 X_ عرف قانون الإحتمال لـ  2

 . الریاضیاتياحسب الامل  _ 3

 2/  1الصفحـــة 
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  الثاني الموضوع

 :  التمرین الأول
 

)لتكن المتتالیة )nu  0المعرفة بحدھا الأولu α= :1و بالعلاقة 2 3n nu u+ = +    
3αأ) نفرض    = − 
)اثبت أن المتتالیة    )nu ثابتة ثم أحسب، بدلالةn0، المجموع 1 ........ nS u u u= + + +. 
2αب) نفرض    )و نعتبر المتتالیة = )nv ل عدد طبیعيالمعرفة من أجل كn :3بالعلاقةn nv u= +. 

)أثبت أن المتتالیة .1 )nv .متتالیة ھندسیة یطلب تعیین أساسھا و حدھا الأول 
 .nبدلالة  nuثم استنتج nبدلالة  nvأحسب .2
0، المجموعnأحسب، بدلالة .3 1 ........ nS u u u= + + +. 
)ما ھو اتجاه تغیر المتتالیة .4 )nu؟ 
 :  الثاني التمرین 

 
 . 10و  9و كرتین خضراوین تحملان الرقم  8الى  6اء مرقمة من كرات حمر 3و   5الى  1كرات بیضاء مرقمة من  5كیس بھ  

 نسحب عشوائیا كرتین على التوالي و دون ارجاع 
 ) .  p، زوجي I( فردي _ شكل شجرة الإحتمالات حسب شفعیة الرقم  1
 _ شكل شجرة الإحتمالات حسب اللون . 2
 _ أحسب احتمال الحوادث التالیة :3
A ن فردیین "" الكرتان تحملان رقمی 
B " الكرتان من نفس اللون " 
 C " الكرتان تحملان رقمیین فردیین و من نفس اللون " 

 مستقلتان ؟ Bو  Aھل الحادثتان  -    
 علما أننا سحبنا كرتین من لونین مختلفین . ما إحتمال أن یكون رقماھما فردیین ؟ -4
 

 :  الثالثالتمرین 
 

  بـ: المعرفة  xي للمتغیر الحقیق fلتكن الدالة

               2( )
5
xf x

x
-=
+

 

 اختر الجواب الصحیح من ضمن الأجوبة المقترحة مع التبریر
}معرفة على  fالدالة   -أ }5-،. 

[یدة تماما على كل من المجالین متزا fالدالة  -ب [; 5- ¥ [و  - [5;- + ¥. 
 ثابتة . fإشارة مشتقة الدالة  -جـ
 لا یقطع محور الفواصل. fمنحني الدالة  -د

 ھو قطع مكافئ. fمنحني الدالة  -ھـ
 ھي  0عند النقطة التي فاصلتھا fمماس منحني الدالة-و

 7 2
25 5

y x= - + . 

 انتھى و بالـتوفیـق 2/  2الصفحـــة 


